

A MUNKÁ

A Szegedi Szociáldemokrata Párt
hivatalos lapja. Egyes szám ára 2 korona.

Szerda, 1921 február 16. III. évf. 37. sz.

Felelős szerkesztő:
DEÁK DEZSŐ.

Kiadó:
JENEI SÁNDOR.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vár-utca 7. szám.
Telefon 10-96.

RÉSEN.

A MAGYAR MUNKÁSHOZ címen vezércikknek a budapesti *Virradat*-ban Szabó Dezső, a temperamentumos „ellenforradalmár”. Hogy mit mond és mit akar tulajdonképpen, azt nehéz így megállapítani, hiszen dörgedelmes irásának majd minden harmadik mondata nem ment át a cenzura rostáján. Így hát nem igen mondhatunk véleményt a munkáskérdésben elfoglalt álláspontjáról, például a zsidókérdésben vallott legszélsőségesebb nézeteit egészen jól elolvashatjuk a cenzura jóvoltából. Pedig abban határozottan „radikálisabb” elveket vall, mint *jelenleg* a munkáskérdésben vallhat. Mégis annyit kiveszünk a vezércikkéből, amennyit a magyar munkásról egy helyen mond, így szólva hozzá: Te szervezkednél, te egyetlen elti porhatatlan erővé adtad össze az eltiporható kis erőket, disciplina alá rendelted magad, hogy hatalom legyen az akaratok s kerested az új világ emberi dogmáit. *Es ebben te voltál a jobb hazafi, az építőbb magyar.* És ki volt a kevésbé jobb, a kevésbé építő, Szabó Dezső szerint? A középosztály. Am esodálatos, hogy *jelenleg* Szabó Dezső mégis ezért a kevésbé jobbért, kevésbé építőért lelkesedik, holott megint csak ő maga mondja: Helyes nézőpontból nézve a dolgokat, meg lehet állapítani, hogy a szerencsétlen középosztálynak súlyosabban vétke volt az elkövetkezett katasztrófa, mint neked, magyar munkás... A többi néma csend, azaz egy esomó x és törülés. Hiába, még Szabó Dezsőnek, a „kedvenc”-nek sem szabad egészen kitornáznia *jelenleg* az őszinteségét.

tósztozók és csakugyan, mint fővárosi lapokban olvassuk, most Debrecenben banketteznek és tósztoznak és az egyik illetékes tényező kijelentése szerint a kolozsvári tanárok többsége Debrecen mellett foglal állást. Ugy látjuk, hogy minden fontosabb ebben az egyetemi kanapépörben, mint a tudomány és a kultúra érdeke. Ha annyi fáradságot és költséget, annyi szót és jóindulatot pazaroltak volna a tudományra, mint amennyit a reprezentációra és a szaladgálásra fecsérektek, már előbbre is vihették volna a magyar tudományosság annyira kátyuba került szekekrét.

A MAGYAR királyi belügyminiszter — mint olvassuk — befiltotta a Madame Dubarry című filmet, mert abban osztályok elleni izgatást lát. Ugyan miféle osztály ellen izgathat az a rokokó dáma, egy régi francia király kedvese, nem tudjuk megérteni. Hiszen azt az osztályt, amely Madame Dubarry idejében olyan tragikusan végzetes szerepet játszott a francia történelemben, a nagy forradalom alaposan elintézte több mint száz év előtt és valóban fantasztikus még csak elgondolni is, hogy izgatni lehessen azok ellen, akik már régen a föld

alatt porladoznak és nem ártanak már senkinek. Életükben ugyanis eleget ártottak az istenadták.

HEGEDÜS LORÁNT pénzügyminiszter eddigi eredményes működésének javára tudja be azt a körülményt, hogy „az osztrák koronát a magyar korona alá gyűrte”. Nem tekintve azt, hogy a zürichi tőzsde már Hegedüs pénzügyministersége előtt is magasabban jegyezte a magyar koronát az osztrák koronánál, valutánk javulását tudvalevően nem az osztrák-magyar reláció állapítja meg. Mi azt tudnók be Hegedüsnek érdemül, ha végrevalahára már azt hangostathatná, hogy a magyar korona árfolyama emelkedett tetemesen és tartósan a zürichi tőzsdén. Ugy látjuk, hogy Hegedüs pénzügyminiszter igen jó taktikának tartja, hogy minduntalan az ország mellének szegzi leg-erősebb fegyverét, a lemondással való fenyegetőzést. Pedig ahelyett, hogy pénzügyi messiást lát önmagában, jobb szerelnők, ha már valami fogható jelet is tapasztalnék csodatetteinek. Mert ha csodatettei csak Vilmos excsászár nagyhangú beszédeinek kopizálásában merülnek ki, nem igen fájlalnánk, ha fenyegetését be is váltaná.

szép, rózsaszínű kassai sonkák ékesk jnek. És mert, akinek állandóan tele a gyomra, az állandóan szíeztézni szeret, — annyira szenvedélyüké vált a dologkerülés, az „édes semmittevés”, hogy ezért minden munkát halálosan gyűlönek és a munkalehetőségeket már csirájukban megölik.

Sajnos, így volt ez mindig, ha az örökké aktuális, de soha megés hozzá nem értékkel kezelt magyar munkáskérdésről volt szó. Mindig ilyen módon és beállítással szugg-ráltak be a közvéleménybe, hogy Magyarország ipari fejlődésének, gazdasági föllendülésének legfőbb kerékkötője a magyar munkás-ság, mert vagy csavargó és nem akar dolgozni, vagy pedig teljesíthetetlen bérkövetelésekkel áll elő, megbénítva, vagy éppen lehetlenné téve ezáltal nálunk minden nagyobb szabásu ipari vagy gazdasági koncepciót.

Egész ipari fejlődésünkön — már a hetvenes évek industriális megmozdulásától kezdve — végigvonul a munkáskövetelések jogosulatlan-ságának ez az irányatos homlok-terbe állítása, leggyakrabban csak azért, hogy gazdasági érdekeltse-geink tehetetlenségét ezzel leplezze.

Mig nyugaton a munkabérek mindenkor jóval magasabbak, mint nálunk és a munkás életszínvonala állandóan emelkedett, — az ipari fejlődés is soha nem remélt, szé-ditő magaslatra jutott. Ebben a szédületes fejlődésben azonban a munkabérek emelkedése nemhogy a versenyképesség hátrányára szolgált volna, hanem éppen ellenkezőleg azáltal, hogy új termelési módok és eszközök alkalmazását kényszerítette ki, csak előnyére vált. Nálunk ezzel szemben pedig az történt, hogy az elismerten *legalacsonyabb* munkabérek ellenére, ipari termelésünk, nem ugyan a minőségbeli differenciák miatt, — ez a magyar munkásság szakmudásának dicsőségére mindig kiállta a versenyt, — hanem a magyar köz-állapot viszonyokból folyó agrárius és maradi gazdaságpolitikánk miatt csak alig, vagy éppen nem volt versenyképes. És mégis azt láttuk a múltban és azt látjuk a jelenben is, hogy ha a munkásság a maga jogos igényeinek kielégítését kéri, *rajta kívül álló hibákért — mint azok okozóját — őt tessék felelőssé.* Így szerepel a magyar munkásság gazdasági életünkben mint *Prügel-knabe*, akit mindenki üt, de akin senki sem segít!

Mi sohasem zárkózunk el a tárgylagos kritika elől és ezt most sem tesszük, de kérnünk kell „Az Ipar”-t, hogy *ne egyoldalulag elő-ráróigált számokkal, hanem az ősz-szes tényesóket megvilágító számadat-okkal bizonyítsa be, hogy egy munkásnak havi háromezer korona kereset sok, amelyet a munkásnak végzett munkájának ellenértékéül, a mai gazdasági viszonyok körétti ninesen joga követelni.* Ha ezt nekünk „Az Ipar” bebizonyítja, akkor

Ujabb akció

a szegedi tüdőbetegszanatóriumért.

Pálffy József dr. a népjóléti miniszterrel tárgyal.

Az „illetékes tényezők” már régen érzik annak a szükségességét, hogy a száznegyvenezer lakossal bíró Szeged városának okvetlenül kellene egy tüdőbeteggondozó szanatórium. Ennek a fontos követelménynek a keresztülvitelére azonban minde-ideig nem került sor, mert az eddigi antiszociális kormányok és a szobor-építő város minden mást fontosabbnak tartott, mint a munkások el-hanyagolt egészségügyének meg-javítását. Pálffy József dr., az ipar-tesztület titkára azzal a „népjóléti” rendelettel kapcsolatban, amely indokolatlanul fölemeli a beteg-segélyző-díjakat, fölutaszik Buda-pestre és tárgyalásokat fog Benárd miniszterrel folytatni a szanatórium fölállítására ügyében. Pálffy dr. kész tervezettel megy Budapestre, amely

szerint a tüdőszanatóriumot a város közelében levő csengelei erdő mel-lett állítanák föl.

A népjóléti miniszter jóindulatá-ban mi már nem tudunk bizni. Sajnos, eléggé ismerjük „áldásos” kórházpolitikáját, amelynek követ-kezménye előbb-utóbb az lesz, hogy teljesen tönkremennek a szegedi kórházak. Attól a minisztertől, aki azt tartja hibának egy kórháznál, hogy a táplálkozás túlbó és ez okozza a deficitet, egyáltalában nem vár-hatjuk, hogy támogasson egy ilyen akciót. Ha eddig nem sikerült meg-valósítani a szanatóriumot, most, amikor Benárd urak csinálják Ma-gyarországon a munkásjólétet, — sajnos — egyáltalában nem várhat-juk a megvalósítást.

„Kedélyeskednek az építőmunkások”.

— Válassz „Az Ipar”-nak. —

(sz. l.) Az ipartestület hivatalos lapja, „Az Ipar” ez évi 7-ik szá-mában „42 koronás órabérek” fő-és „Kedélyeskednek az építőmun-kások” alcím alatt foglalkozik az építőmunkások országos szövetsége helyi csoportjának az építőiparosok szakosztályához intézett béremelés iránti kérelmével.

Kérvényüket a szervezett mun-kások azzal a komoly és minden

vonatkozásában átgondolt tudattal adták be, hogy helyzetük immár tarthatatlan s azon most már segí-teni kell.

Erről a kérvényről írva, mondja „Az Ipar”, hogy a munkások vagy kedélyeskednek, vagy nem akarnak dolgozni és tulhajtott bérkövetelésüknek csak az a célja, hogy az amugy is gyér építési vállalkozást lehetlenné tegyék.

Tiszta sor: a munkások a bol-dog aranykorban élnek. Paloták marcipánból épültek, parkjaik rácsa kolbászból van fonva és diszfáikon

DEBRECENBE KÉNE MENNI — gon-dolták a szegedi egyetem dolgában legutóbb nálunk bankettezők és

Megtépett az élet? Gyere közénk, egyesülj velünk egyetlen szent gondolatban.

beismerjük, hogy a 42 koronás órabér túlhajtott kívánság és visszavonulót fuvatunk.

Mindaddig azonban, míg a munkásság minden más kategóriának biztosított kedvezményből kizárva, már hetedik éve állandóan emelkedő napi áron kénytelen szükségleteit beszerezni, mindaddig, amíg a háboru előtti árak és bérek a mai árakkal és bérekkel összehasonlítva nekünk adnak igazat, mindaddig főtartjuk kerésünk jogosságát és nem engedjük, hogy a közvéleményt a tények elferdítésével és hamis beállításával megtéveszték és ellenünk hangolják.

1914-ben egy kiló kenyér 20 fillér volt, ma a hatósági kenyér, amely a munkás szükségletének csak kisrészét fődözi, 4.50 korona, a szabadforgalomban 20 korona és ennél is több. Az emelkedés tehát 22, illetve 100-szoros. A hus akkor 120 fillér volt, ma 120—140 korona, az emelkedés itt 100-szoros és még magasabb. A zsír 1914-ben 140 fillér volt, ma 200 korona, ami 143-szoros emelkedésnek felel meg. A tojás 112-szeresre, a szalonna 150-szeresre emelkedett. A ruházati cikkekről ne is beszéljünk, mert itt a 200-szoros emelkedés csak a minimum.

Ezzel szemben az órabér a háboru előtt az építőiparban átlagosan 60 fillér, a mult évben pedig a legmagasabb (es nem az átlagos, amint az Ipar állítja) 14 korona volt. Latjuk tehát, hogy a bérek a legjobb esetben alig 24-szeresre emelkedtek az élelmi és egyéb közszükségleti cikkek 100—200-szoros emelkedésével szemben.

Már a mult évben hangzottak az illetékesek, hogy a 14 koronás órabérek milyen rózsás helyzetbe juttatták az építőmunkásokat. Szó sincs róla: számszerűleg elég csinos summa 672 korona heti kereset, sajnos azonban, a mai valutaris értéke a legtöbb esetben csak 672 koronának, vagy még annyinak sem felel meg. Tehát a háboru előtti 30—40 koronás heti keresettel szemben a mult évben egy építőmunkás a legjobb esetben annyi értéket keresett, amennyit a háboru előtt 672 koronából lehetett beszerezni. Ha itt még figyelembe vesszük, amint hogy figyelembe is kell venni, hogy az építőmunkás szeszionmunkás, akinek 40 hét alatt 52 hétre kell biztosítania a megélhetését, a 672 koronás heti kereset 580 koronára szegorodik össze.

Azt is szemünkre vetik, hogy a magyar munkás jóval többet keres, mint külföldi osztályosorsosa. Ugy van, számszerűleg tényleg többet keres, de nem értékileg. A hollandi munkás órabére tényleg átlagban csak 1 hollandi forint, a svajci munkásé 150—2 frank, a dán, svéd és norvég munkásé 2 skandináv korona. Csak hogy tudnunk kell, hogy a nyugati országokban csak 2—300 százalékkal, nálunk pedig 10—20000 százalékkal emelkedtek az élelmi és közszükségleti cikkek árai.

Ha az árak emelkedését vennők alapul az órabérek megállapításánál, akkor a békeidőbeli 60 filléres átlagos órabérnek ma 75 korona átlag órabérnek kellene lennie, a legmagasabb órabérnek pedig 120 koronának. És az így elérhető, számszerűleg „horribilis” kereset egy jótányival sem emelné a munkás háboru előtti életszínvonalát.

Ezek a számok tehát nem kvaterkázás mellé szánt kedélyeskedések, hanem a rideg valóságot bizonyító, tárgyilagos argumentumok.

Hogy a munkás nem akar dolgozni, ez is egyike azoknak az irányzatos ráfogásoknak, amelyek alkalmasak arra s ez a be nem vallott, burkolt ééljük, hogy összes gazdasági bajaink közé a munkásság dologkerülését is besorozzák, mint a munkanélküliség okát.

Ezt a koca szociálpolitikusoktól és ujabban munkálató testületektől is hangoztatott alaptalan vádat már számtalanszor visszautasítottuk azal, hogy a munkanélküliséget egyedül és kizárólag a munkaalkalom hiánya okozza. A munkaalkalmak hiánya pedig a munkásságon kívül fekvő ok, melyért őt csak rossz-hiszeműség okolhatja.

A munka, ha van munkája, dolgozik, legszívesebben s ez érthető is — a szakmájában. Erre utalja élethivatása és minden érdeke, mert ha nem dolgozik, éhenpusztul. Ha szakmájában a kedvezőtlen konjunktúra miatt nem tud elhelyezkedni, bármilyen munkát elvállal, csak hogy nyomoruságos életét tovább tengesse.

Latjuk, hogy az építőmunkások is erdőirtással, favágással, lapárusítással, stb. foglalkoznak. Rossz szolgálatot tesz tehát az ország rekonstrukciója szempontjából az, aki dologkerüléssel vádolja meg a munkásokat s a munkanélküliekre ráfogja, hogy azért munkanélküliek, mert dologkerülők.

Folytatólag rá kell mutatnunk arra is, hogy a munkabérek alacsony vagy magas volta nem kizárólagos irányítója a vállalkozási kedvnek. A vállalkozási készséget elsősorban a világlap konjunkturalis helyzete irányítja, ebben természetesen tenyező a munkabér is, de nem döntő tenyező. A vállalkozás igyekszik ugyan leszoritani a minél nagyobb profit kedvéért a béreket, de ha ez nem sikerül, akkor az áthárítás jól ismert módszeréhez folyamodik. Ez volt a gyakorlat a háboru előtt és ebben tobzódott a háboru alatt. Most persze a nagy profitmulinak közeledik a bójtje. A munkásság azonban a maga szervezettegevel fogja meggátolni, hogy az eddigi szenvedéseket a profitbójt újabb szenvedésekkel tetézzék.

Ami az építkezési kedv tartózkodását illeti, erre nézve más alkalommal már megemlítettük, hogy az építetők tartózkodását az államnak és a városoknak kell kezdeményeső

munkaalkalmakkal leküzdeni. Később majd a magán építető tőke is földadja rezervált álláspontját, különösen, ha látja, hogy itt rend és gazdasági biztonság van.

De hogy a föllendülést éppen a munkás munkájának tisztességes díjazása gátolná meg, ezt az álláspontot nem ismerhetjük el. Ha lesz vállalkozási alkalom, a vállalkozók elégedjenek meg végre a tisztességes haszonnal is. Ismerjük annyira a vállalkozói kalkuláció belső titkait, hogy visszaautasithassuk azt a ráfogást, hogy a magas munkabérek teszik kétségessé az építkezések kiadását. Szálljanak le a vállalkozók költségszámításaiknál a háborus konjunktúra magas lováról, mindjárt nem lesznek kétségesekek a vállalatok.

Ezt bizonyítják a tavalyi „sovány” építkezések üzleti eredményei is. Láttuk, hogy a barakokból átalakított szükséglakások építkezése rövid hat hét alatt több százezer korona „szolid” üzleti hasznot hozott a szerencsés vállalkozónak. A Magyar-Olasz Bank szintén rövid tartamu tatarosási munkája, amihez a vállalkozó csak a szerszámot adta, sem volt megvetendő üzlet. Éppen úgy meg volt elégedve a vállalkozó a kefégyár és a Czinner-gyár építkezésével is. Sőt az a vállalkozó sem járt rosszul, aki a város által házilag végzett Püspök téri baraképítkezéshez a szerszámot és állványfát adta berbe. Akármilyen kedvezőtlen is volt a tavalyi esztendő, mégis akadt a nyomorgó vállalkozók között olyan is, aki a „szükreszabott” profitból két házhelyet is tudott vásárolni.

Az Ipar által mint a bajok székumának ajánlott házi ipart az építő munkások már régen gyakorolják, ki ezt, ki amazt. Valamikor előszeretettel böllérkedtek is és ma is ezt szeretnék a legjobban, főleg ha elsősorban a saját malacikat szurhatnák le, hogy mi is tényleg kedélyeskedéssel fejezzük be ezt a cikket.

Munkámozgalom.

Prága, február 15. (MTI.) Prodecki képviselő, a szociáldemokrata szakszervezet vezetője egy gyűlésen közölte, hogy új szociáldemokrata pártot szándékozik alakítani, minthogy a munkások tömegei nem állnak többé a jobboldali szociálisták mögött, a baloldali szociálistákból pedig már valóságos anarchista-kommunista-párt lesz. Az új párt nem fog csatlakozni a III. internacionáléhoz.

SZÉCHENYI-MOZI

Művészestjének programja 15 és 16-án kedden, szerdán

Dán Norbert

filmművész műdaleket énekel.

K. Takács Ily

A Star-filmgyár művésznője
Dalok az Apolló-kabaré műsorából.
Zongorán kíséri Adám György a Zeneakadémia művésze

Konferál

Dán Norbert

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor. —

Solymossy Sándor Mattyasovszky Ilona
és André Leon

a bpesti Városi-színház tagja konferál.

táncról.

Váltsa meg jegyeit ezen előadásokra!

Belvárosi Mozi

I. rész 21, 22, 23-án

II. rész 24, 25-6n

III. rész 28 és márc. 1-6n

Repülő lovas

3 részben.

Minden előadáson

Filmrevü

BELVAROSI MOZI

Telefon:

Igazgatóság 258. Pénztár 582.

Ma csak 1 előadás!
Fél 5 órakor először

BUFFALO

és

BILL

II. rész

Azonkívül
minden előadáson

Filmrevü

Balogh Böske
Gallay Nándor

teljesen új műsorral.

Kovács Andor
konferál.

Belvárosi-Mozi

Basilides Mária


Buttula László

Harsányi Tibor

Csányi Mátyás

hangversenye 16-án

holnap este 8 órakor.

 Mattyasovszky Ilona, Dán Norbert, Takács Ily, Bolváry Géza

André Leon és Solymossy Sándor ma utoljára lépnek föl a Széchenyi-moziban. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

HIREK.

— Fölmentést kér a lakáshivatal elnöke. Hegedűs Antal tb. tanácsnok, a szegedi lakáshivatal elnöke hét-főn írásbeli kérelemmel fordult a polgármesterhez, akitől a lakáshivatali teendőket alóli fölmentését kéri. Kérelmét azzal okolja meg, hogy rendes hivatali ügykörét és a lakáshivatali teendőket nem képes ellátni. — Ezt mi eddig is tudtuk, de az önbeismerés mindenesetre elismerésreméltó.

— Új ártézi kut Szegeden. A Szegedi Házépítő Részvénytársaság a vágóhidddal szemben levő telepére ártézi kut furására kéri engedélyt a tanácstól. A kérelmet véleményező végezt kiadták a mérnök hivatásnak.

— A cukrászok és a fényüzési adó. A szegedi pénzügyigazgatóság majdnem minden szegedi cukrászüzletet fényüzőnek minősített és elvi határozatot is hozott, amely szerint minden speciális cukrász-esemege után a nagyban eladásnál föl kell számítani a fényüzési adót. Ez az intézkedés a fényüzési adóról szóló rendelettel ellenkezik, mert az kimondja, hogy minden cikket csak egyszer szabad fényüzési adóval megterhelni. Már pedig a pénzügyigazgatóság intézkedése értelmében ezek után a cikkek után kétszer-háromszor is meg kell fizetni a fényüzési adót. A Kereskedelmi és Iparkamara a Szegeden uralkodó fényüzési visszaadások megszüntetése céljából fölíratot intézett a pénzügyminiszterhez.

— Megkezdik a tanítást az alsóvárosi iskolában. Két évi szünetelés után az alsóvárosi iskolában a napokban újra megkezdik a tanítást.

× Karbidlámpákat minden rendszerben állandó karbidellátással szállít Szántó József géparuháza, városi bérpalota.

— Elítélt árdragáltak. A szegedi törvényszék uszorabírósága Szakál Vincénét és Frank Józsefet, mert a szőlőt tíz korona helyett tizenhárom koronáért árulták, tizenegyet-tizenöt nap elárására és ezer-ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— Kovács Ferencé piaci árust száznegyven korona pénzbüntetésre ítélte, mert a sültök kilóját három korona helyett öt koronáért árulta. — Vónoki Ferencé szegedi lakost, mert a burgonya kilóját három korona helyett hat koronáért árulta, az uszorabíróság nyolc nap elárására és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte. — Szántó Andrásné szegedi lakost az uszorabíróság háromszáz korona pénzbüntetésre ítélte, mert a paradicsomot a maximális egy korona helyett két koronáért hozta forgalomba.

— A kihágási bíró előtt. A kihágási bíróság Szűz János gazdalkodót kétféle-beli mexérendéri kihágásért ezer korona pénzbüntetésre ítélte. — Balázs Imréné hődmezővárszabhegyi lakost, mert a piacra húst árusított, a kihágási bíróság ötven korona pénzbüntetésre ítélte és a húst elkobozta.

× Forró színházi est benyomását tette a *Széchenyi-Mozi* tegnapi nezőterének hangulata, zajos ovációkban részesítve *Mattyasovszky Ilonát, K. Takács Ilyt, Dán Norbertet, Bolváry Gésát, Solymossy Sándort*, a volt szegedi közkedvelt komikust és *André Leont*. A művészet a tegnapi bemutató teljes programjával ma megisméltetik.

Az összes idegen pénzek, pesesítés osztrák-magyar bankjegyek beváltását, beszerzését legelőnyösebben tőzsdén napi áron eszközlő **Bank- és Pénzváltó-üzlet** Vaspálya-u. 5. Szeged-állomás mellett. Telefon 689. Pénztár egész nap

Bonyodalmak a „rekompensációs“ fa körül.

Nem emelik a hatósági kenyér árát.

Nemrégem hemzsegett a város a nagyhangú faajánlatoktól. Szinte kétségbeestek az emberek, hogy mit csinálnak majd azzal a rengeteg fával, amit be akartak hozni a városba. Annyi volt az ajánlat, hogy a polgármester válogathatott belőlük. A választás az „Agrikola“ részvénytársaság ajánlatára esett, mert ez látszott a legkedvezőbbnek. A város meg is szerezte a kormánytól a föltétlenül kikötött százhusz vagyon kúricára a kiviteli engedélyt. Az „Agrikola“ pedig le-tétbe helyezte a város helyett a kormány kívánsága szerint az öt-millió korona óvadékot. Szóval békésen megegyeztek és várta a város didergő lakossága a beígért ezer vagyon olcsó fát. Az idő azonban lassankint mulott, de a tizenhetezer-öttszáz koronás fa sehogysen akart megérkezni, pedig a tengeri kiviteli engedélye már a részvénytársaság kezén volt. Most azonban hirtelen fordulat állott be, amennyiben kiderült, hogy a fa nem is tizenhetezeröttszáz koronába,

hanem tizenkilencezerbe, tehát ezeröttszázal többe kerülne. Az „Agrikola“ most azt kívánja, hogy a város pótolja a differenciát. Így azonban az eddig legkedvezőbbnek vélt ajánlat sokat veszít a kedvezőségéből. A polgármester értesítette a vállalatot, hogy a differenciát nem pótolja a város. Ha az eredeti föltételeket nem teljesítik, másik ajánlkozóval fognak tárgyalni. Az „Agrikola“ igazgatósága szerdán dönt majd ebben a kérdésben.

(Továbbra is négy korona ötven fillér a hatósági kenyér ára.) Az árvizsgáló bizottság hetfőn foglalkozott a péksütemények ügyével. Helytadott a pékek kérelmének és hatályban hagyta a sütemények súlyára és árára vonatkozó régebbi határozatát. Kimondotta még az árvizsgáló bizottság, hogy a pékek továbbra is kötelesek a hatósági kenyeret négy korona ötven fillérért árusítani.

A járásbíró és a város és a gazgyár pörében.

A gazgyár ellen indított megváltási pör kezdeti formáinak egyik első lépcsőfokán, a pör megindítása után három hónap múlva, végre tul van. Három hónapig azt a jogi kérdést vitatták, hogy a járásbíró, vagy pedig a törvényszék illetékes-e a pör vitelére. A gazgyár jogi képviselője azt vitatta, — mint ismeretes — hogy a járásbíró nem illetékes, a város pedig ragaszkodott a járásbíróhoz.

A kérdést kedden oldotta meg a bíróság. Határozata szerint a gazgyár pörgató kifogását elutasítja, kimondja a járásbíró illetékességét, a pör érdemlegi tárgyalását március tizenketedikén megkezdik.

A határozatot kihirdető bíró még azt is kijelentette, hogy tekintettel a közérdekre, soron kívül fogja az ügyet letárgyalni.

Kilépések — belépések?

Budapest, február 15. Az *Est* írja: Tegnap két képviselő, aki eddig a kormányzó pártához tartozott, névszerint *Balla Aladár* és *Rassay Károly*, a kormány programja ellen iratkozott föl, ami teljesen egyértelmű azzal, hogy kiléptek a kormányzó pártból, illetve a kisgazdapártból. Par napon belül meg fog történni még további 7-8 képviselő kiválása és így az új ellenségi csoport már a Ház első ülésén mintegy 8-10 taggal fog résztvenni.

Kétségtelennek kell tartani azt, hogy *Andrássy* be fog lépni az egyesült keresztény pártba.

Apponyi Albert gróf így nyilatkozott:

— Most nem akarok nyilatkozni sem arról, hogy milyen szándékkal foglakozom, sem pedig általában a politikai helyzetről. Elhatározásomat rövidesen közölni fogom a nyilvánossággal.

Tárgyalások Nyugatmagyarországról.

Bécs, február 15. *Gratz* dr. külügyminiszter *Osáky* volt külügyminiszterrel kedden este Bécsbe érkezik, ahol a nyugatmagyarországi kérdéssel tanácskozni fognak *Mayr* dr. szövetségi kancellárral.

Hallert jégreteszik?

Budapest, február 15. Az állami számvevőszék elnökségére ezidő-szerint a legkomolyabb jelölt *Haller István* volt kultuszminiszter, aki hajlandó a neki följánlott elnökséget elfogadni. *Haller* mellett jelöltnék emlegetik *Simonyi-Somadam Sándor* volt miniszterrelüköt is.

Ismét szabadlábra helyeztek több britanniást.

Budapest, február 15. *Vásárhelyi Béla* dr. vizsgálóbíró a britanniások ügyében befejezte a vizsgálatot és *Zepka Kálmán* színészt, *Farkas János* orvostanhallgatót, *Micsinay Aladárt* és *Váraljai Károlyt* szabadlábra helyezte. Az iratokat indítványtétel céljából áttette a kir. ügyészséghez.

A közigazgatási bizottság ülése.

Kedden délután négy órakor a városi bizottsági termében *Aigner Károly* dr. főispán elnökletével tartotta január havi rendes ülését a közigazgatási bizottság. A polgármester jelentése után a főorvos tette meg jelentését. Bejelentette, hogy a népességi szaporulat hatvan-kilenc volt és a január havi közegészségi állapotok kielégítőek voltak. Több jelentés után a pénzügyigazgató előadta, hogy fényüzési adó címén 748 ezer korona, hadinyereség-adó címén 849 ezer korona folyt be. Az összes bevétel kétmillióöttszáz-négyezer korona volt. A jelentések tudomásulvétele után az ülés véget ért.

Ujságírók a sajtószabadságért.

Budapest, február 15. A Magyarországi Ujságírók Egyesülete választmányi ülésén állást foglalt a cenzura ellen. Memorandummal fordulnak a kormányhoz. A támadások miatt a kurzusújságírók az egyesületből kiléptek.

A svéd kormány lemondott.

Stockholm, február 15. (MTI.) A svéd kormány lemondott.

A Tisza-ügy főtárgyalása.

Budapest, február 15. A Tiszgyilkosság polgári vádoltai ügyében a pöriratok legnagyobb részét, egynek kivételével elkészültek.

A főtárgyalást körülbelül három hét múlva nyitják meg a büntető törvényszék esküdtseki nagytermében.

Mégis kap tartásdíjat Károlyiné.

Budapest, február 15. A budapesti kir. törvényszék *Károlyi Mihályné* nő- és gyermektartási kérelmével elutasította. *Károlyiné* ügyvédje *Nagy György* újan fölfolyamodással elt a kir. kuriához és kérte, hogy a járásbíró végzését a kuria azzal a változtatással hagyja helyben, hogy a havi nőtartásdíjat 50.000, a gyermektartási díjat havi 10.000 koronában állapítsa meg.

KORZÓ - MOZI

Telefon: Igazgatóság Pénztár 4-55. 11-85.

Szerdán és csütörtökön

Szensáció sláger az ósordókból.

Izgalmas 5 felvonásos sláger!

Egy leányért

kanadai dráma 5 felvonásban.

A pletykás papagály

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások fél 5, negyed 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, fél 5, negyed 7 és 8-kor.

Tőzsde.

Zárlat.)	
Berlin	10.47.5
Hollandia	209.25
Newyork	6.06
London	28.72
Páris	44.80
Milano	22.25
Brüsszel	48.25
Koppenhága	112.—
Stockholm	127.—
Krisztiania	108.50
Madrid	86.75
Buenos-Aires	218.—
Prága	—.—
Zágráb	—.—
Budapest	1.15
Bukarest	8.80
Bécs	1.50
Osztrák bély.	1.05
Varsó	—.—
—	80

KORZÓ-MOZI

TELEFON: Igazgatóság 455. Pénztár 11-85.

VIGYÁZAT! VIGYÁZAT!

JÖN!

NARAGANA

dráma az erdőben.

Egy hindu történet 5 felvonásban

A legszensációsból és izgalmasabb sláger a mai napig!

Pénteken, szombaton és vasárnap bemutatja a **KORZÓ-MOZI**.

Előadások fél 5, negyed 7 és 8 órakor.

KULTURA.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szerda: Véghelyi Iza, a kecske éti színház primadonnájának vendégfőléptével: Paosirta, operett. Premierbérlet B. 89. sz.

Csütörtök: Véghelyi Iza, a kecskeméti színház primadonnájának vendégfőléptével: Píllangó főhadnagy, operett. Bérlet-szünet.

Péntek: Kaméllás hölgy, dráma. Premierbérlet B. 40. sz.

Szombat: A kis király, operett. Bérlet-szünet.

Vasárnap d. u.: Calkós, népszínmű. Vasárnap este: Diszeladás a Bethlen Gábor-kör ünnepségeire: Elnémult harangok, színmű.

— A színházi iroda telefon-száma: 690. —

MOZI.

Uj filmrevü a Belvárosi Moziban. Tegnap este zajlott le a Belvárosi Mozgó új filmrevüjének a bemutatója, Balogh Böske, Gallai Nándor a budapesti Revü-színház és Kovács Andor a budapesti Intim-kabaré művészeinek főléptével. A hallatlan nagy tetszés, a szinte páratlanul álló tapsvihár azt bizonyította, hogy ilyen szerencsés módon még nem igen állították össze Szegeden kabaréműsort. Balogh Böske, aki ma a fővárosban a legjobb és a legtemperamentumosabb szubrett, graciózus táncával, pajzán énekelésével és nagyszerű színészi teljesítményével feledhetetlen percekét szerzett a közönségnek. Minden tekintetben méltó partnere volt a kitűnő humorú Gallai Nándor, a gummiember, aki mint tancos-komikus ma már batran Rátkay Martonnal egysorban áll. Az igazi kabaréhangulatot Kovács Andor varázsolt a színházba, aki egyéni szatirájával és mindig aktuális, de izléses csevegésével állandó derűtségben tartotta a zsufolt hazközönséget, amely egy művészi élményekben gazdag est emlékeivel távozott.

Egy leányért. A Korzó-Mozinak szerdán és csütörtökön egy semmitmondó című filmje lesz vetítve, azonban a semmitmondó cím mögött egy olyan szenzációs és nagy-szabású film rejtőzik, amilyen regidőki fogva nem volt. A kanadai őserdőkben játszik ez a film, a mely egy óriási hare egy leánynak a megszerzéséért oly bravuros és izgalmas keretek között, hogy a legnagyobb reklámmal beharangozott filmek sem közelítik meg ennek a filmnek izgalmas játékat és rendezését. Ez a nagyszabású amerikai sláger szerdán és csütörtökön lesz a Korzó-Mozi műsorán, hogy azután helyt adjon egy újabb szenzációnak, a Naraya-nak vagy Dráma az erdőben című 5 felvonásos indiai filmnek.

Szenzáció! Szenzáció!

CINÁBÁR folytatás

A farkasok országa.

amerikai kalandorlőrét 2 részben 20 felvonásban.

I. rész: Haro az életért.
II. rész: Az élt diadala.

Szenzáció! Szenzáció!

SZAKMOZGALOM.

Munkásotthon építési alap: 11.730 K.

Meghívó. A „Magyarországi Vas- és Fémmunkások Orsz. Szövetségének szegedi helyicsoportja folyó évi február hó 21-én, hétfőn este fél 6 órakor tartja ez évi **rendes közgyűlését** (Munkásotthon, Maros-utca 4.) az alábbi napirenddel:

1. Az Általános Munkásdalkör nyitánya.
2. A vezetőség beszámolója.
3. A központi kiküldött jelentése.
4. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének fölolvassás és átbeszélése.
5. Pénztári és ellenőri jelentés.
6. Interpellációk.
7. Felmentvény.
8. Az új vezetőség választása.
9. Indítványok.
10. Az „Általános Munkásdalkör” ének zárószáma.

Kérjük a szaktársakat, hogy a közgyűlésre pontosan és teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Meghívó. A **Forgalmi és közlekedési munkások országos szövetségének szegedi helyi csoportja** folyó évi február hó 20-án, vasárnap délután 3 órakor a Munkásotthonban tartja ez évi **rendes közgyűlését**. Napirend: 1. A vezetőség beszámolója. 2. Pénztári és ellenőri jelentés. 3. Interpellációk. 4. Felmentvény megadása. 5. Az új vezetőség megválasztása. 6. Indítványok.

Meghívó. A **Hírlapírók országos szövetségének szegedi helyi csoportja** f. évi február hó 20-án, vasárnap délután 5 órakor a Munkásotthonban tartja ez évi **rendes közgyűlését** a következő napirenddel: 1. A vezetőség beszámolója. 2. Pénztári, ellenőri és egyéb jelentések. 3. Interpellációk. 4. A felmentvény megadása. 5. Az új vezetőség megválasztása. 6. Indítványok.

A forgalmi és közlekedési munkások és a hajósok szakszervezete fölhívja a tagdijakkal hátralevő asaktársakat, hogy ezek rendezése iránt nyolc napon belül annál is inkább intézkedjenek, mert ellenkező esetben a tagok sorából töröltetnek.

Az épület- és hajóácsok **ingyenes munkaközvetítője** a Munkásotthonban (Maros-u. 4. sz. Kis-Kaszinó) minden nap délelőtt 8—12 és délután 3—7 óráig közvetít. A közvetítési teendőket Bucseán Miklós gondnok elvtárs lett megbízva.

A szabómunkások és munkások helyi csoportja értesíti tagjait, hogy a **munkaközvetítőt** föllállította, mely minden egyes munkanélküli szaktársat **ingyenesen** közvetít a következő napon:

Hétfőn, szerdán, pénteken este 6—7 óráig, vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Vasutasok! Munkások! Kinevezettek! Pénzesetek elő, olvassatok és terjesszék a ti egyetlen szószóelőtöket, a „Magyar Vasutas”-t. Reményeinkben, hitünkben, elveinkben, küzdő kedvünkben töretlenül állunk itt s ha ti nem hagytok el bennünket, mi küzdünk értetek most csak úgy, mint a jövőben, kifogyhatatlan energiával, el nem fáradó lelkesedéssel. Előfizetni lehet a főkkiadóhivatalnál: Paosirta-utca 81. szám alatt, a Módos-féle vendéglőben. Hivatalos órák hétköznapokon délelőtt 10—12 óráig, délután 4—7 óráig, vasár- és ünnepnapokon délelőtt 10—12 óráig.

Csütörtöki gyűlések.

Fém munkások bizalmi ülése a Balázs-féle vendéglőben, Valéria tér, este 6 órakor. Bőrpari munkások bizalmi ülése este fél 7 órakor a Munkásotthonban.

SZEGEDI CIPÉSZIPAROSOK TERMELŐ SZÖVETKEZETE, Csongrádi-sugárút 9. Kézi erőre berendezett **cipőgyára**,

hól a legkényesebb igényeknek is megfelelő férfi, női és gyermek cipők, papucskok és csizmák készülnék megrendelésre, amelyeket nagy választékban **RAKTÁRON IS TART**, miket a legjutányosabb árban árúsít. **VISZONTELADÓKNAK ÁRKEZVEZMÉNY!**

Női és férfikalap gyártól

Lézinger Ödön Szeged, Kárász-utca 8. (Údvar.) Vállal minden szakmába vágó munkákat a legutolsó divat szerint jutányos áron.

Legjobb **ÓRA** és **ÉKSZERJAVÍTÓ MŰHELY!** Törött aranyat, ezüstöt és ócska órákat magas árban vesz

C S U R I

órás. Kárász-utca 16. sz. alatt.

Zománczott edények békebeli minőségben, különféle konyhafelszerelési tárgyak nagy választékban kaphatók **K Ö H N J E N Ő** edényüzletében, Tisza L-körút 55. sz. **TELEFON 15—35.**

Legjobb **sveici óra, ékszer, gramfonlemez, óngyújtó, zseblámpa**, legolcsóbb árakban. Óra- és ékszerjavítás jótállás mellett. Tört aranyat, régi arany- és ezüst pénzeket logmagasabb áron veszek.



Tóth József órásmester, Kőlcsey-utca 7. sz. Prófétával szemben. Kéziműves Bank-épület.

MAGYAR-OLASZ BANK R.-T.

Vörösmarty-u. 5. [Kaszinó-épület.] Telefon 17—15. és 12—99.

Alaptőke: 350.000.000 K.

Tartaléktőke: 243.000.000 K.

ELFOGAD betéteket könyvecskékre és tolyószámlákra. — Teljesít mindennemű bankműveletet. — Képviselő a világ minden részében. — Külföldi átutalások, tőzsdei megbízások, külföldi pénznemek és váltók **VÉTELE** és **ELADASA**. — Safe-rekeszek **BERELHETŐK.**

MUNKÁSOK ÁLTALÁNOS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETE
TELEFON SZÁM 1—20. FEKETESAS-UTCA 19. SZÁM. TELEFON SZÁM 1—20

Mi kapható?

Bab 1 kg. 14, lenese 1 kg. 86, I-a hászizsappan 1 kg. 110, valódi boszniai szilvaiz 1 kg. 54, nyers kávé 1 kg. 170, pörkölt kávé 1 kg. 200, petróleum 1 liter 45 korona. — Tea, keksz, rum, cognac és likőr, Ménesi vörös bor. Amerikai és angol elsőrendű pipere szappanok. — Mindenféle rövidárú, női harisnyák 50 K-tól 135 K-ig, férfi harisnyák férfi harisnyatartók 24, férfi nadrágtartók 18, horgoló cérnák gombolyagja 22 korona. Papucsokhoz való fatalp párja 12 korona. — Friss és olcsó ecetes és kovászos zsinai ngorka érkezett!

Cukor osztás! Kérjük a t. közönséget, hogy a cukrot személyesen sziveskedjenek elvinni.

Harisnyák

kötött áruk, cernák, legolcsóbban Geignernél, Iskola-u.

Mindennemű kerti gazdasági **vetemény- és virág-magvak kaphatók:** **MIHÁLYI ADOLFNAK**